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Geschäft Nr. 168 

Legislatur: 2020-2024 

 

Geschäft Bericht an den Einwohnerrat vom 26.09.2023 

Vorstoss Interpellation S. Hauri, Grüne/EVP: Freiraum im Zentrum 

Info Anlässlich der Einwohnerratssitzung vom 26. Juni 2023 reichte Sirin Hauri, Grüne Fraktion, die 
Interpellation «Freiraum im Zentrum» (Geschäft 168) ein. Die Beantwortung erfolgt schriftlich. 

 

Antrag Der Einwohnerrat nimmt Kenntnis von den Antworten des Gemeinderates zur Interpellation. 

 
Gemeinderat Binningen 

 Gemeindepräsidentin a.i.: 
Caroline Rietschi 

Verwaltungsleiter: 
Christian Häfelfinger 
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1. Ausgangslage 

Anlässlich der Einwohnerratssitzung vom 26. Juni 2023 reichte Sirin Hauri, Grüne Fraktion, die 
Interpellation ‘Freiraum im Zentrum’ (Geschäft 168) ein. Dabei wird der temporäre Wegfall von 
Freiräumen im Dorfkern während den Bauarbeiten zum Schulcampus Dorf thematisiert. 

 
2. Beurteilung 

Einleitend möchte der Gemeinderat festhalten, dass ein Bauvorhaben der Grössenordnung des 
Schulcampus Dorf zwangsläufig zu temporär mehr Lärm für die umliegenden Anwohnerinnen und 
Anwohner sowie zu diversen Einschränkungen für die verschiedenen Nutzerinnen und Nutzer führen 
wird. Der Gemeinderat ist jedoch überzeugt, dass der temporäre Nutzungsverzicht vertretbar ist und die 
grosse Vorfreude auf die neue Dorfkerngestaltung überwiegen wird. 

Der Gemeinderat bedankt sich für die gestellten Fragen und beantwortet sie wie folgt:  

 Hat sich die Gemeinde Gedanken dazu gemacht, wie dieser Erholungsraum für alle 
Betroffenen in geeigneter Nähe kompensiert werden kann? 

Im Rahmen der Planung zum Schulcampus Dorf wurden alle Bedürfnisse der verschiedenen 
organisierten Nutzergruppen abgefragt. Für sie wird während der Bauphase eine geeignete Ersatzlösung 
angeboten. Bei der nicht organisierten Freizeitnutzung durch Kinder, Jugendliche und Familien ist dies 
jedoch nicht möglich und keine flächenmässige Kompensation geplant. 
 

 Gibt es die Möglichkeit erweiterter Öffnungszeiten von Robinsonspielplatz und Jugendhaus? 
Ja. Die Öffnungszeiten des Robinsonspielplatzes werden in der Leistungsvereinbarung mit dem Robi-
Verein bzw. im Konzept der Offenen Jugendarbeit definiert und könnten bei Bedarf auch temporär 
erweitert werden. Es gilt dabei jedoch zu beachten, dass der Robi-Spielplatz schon heute 6 Tage in der 
Woche geöffnet ist und eine Ausweitung der Öffnungszeiten bei beiden Institutionen zu Mehrkosten 
führen würden.  
 

 Wird die Möglichkeit, aus geeigneten Strassen zwischenzeitlich Spielstrassen zu machen, 
erwogen? 

Nein. Die Einrichtung von Begegnungszonen (der Begriff «Spielstrassen» existiert nur 
umgangssprachlich) bedingt entsprechende (bauliche) Massnahmen (inkl. Signalisation) und würde auch 
eine verkehrspolizeiliche Publikation nötig machen. Dazu muss gegenüber dem Kanton zuerst der 
Nachweis der Notwendigkeit erbracht werden. Aus diesem Grund, aber auch aufgrund 
Sicherheitsbedenken bei sich wechselnden Regelungen, macht eine zwischenzeitliche Umgestaltung 
keinen Sinn und der heute zum Spielen genutzte Pausen-/Spielplatz im Umfeld des Schulcampus Dorf 
kann nicht auf Strassenareale verlagert werden. 
 

 Der Schlosspark sollte miteinbezogen werden. Kann er z.B. so umgestaltet werden, dass noch 
ein Spielplatz entsteht? 

Aktuell sind keine baulichen Massnahmen im Schlosspark geplant. Er soll weiterhin möglichst unverbaut 
der breiten Bevölkerung als Park zur Verfügung stehen und als Veranstaltungsort (Stimmen Festival, 
1.Augustfeier, Weihnachtsmarkt usw.) dienen. Aus diesem Grund ist die Realisierung eines Spielplatzes 
mit fest montierten Spielgeräten nicht erstrebenswert. 
 
 
 
 
 



 

 

Leistungsauftrag 4 Kultur, Freizeit & Sport| Produkt 4.02 Freizeit und Sport Interpellation S. Hauri, 
Grüne/EVP: Freiraum im 

Zentrum 
Zuständig: Gemeinderat Daniel Nyffenegger | Abteilungsleiter Stefan Brugger  
 Seite 3 von 4 
 

 Kann die Turnhalle an Randzeiten zum Fussballspielen genutzt werden? 
Die gesamte Sportinfrastruktur des Kantons und der Gemeinde steht schon heute den lokalen Vereinen 
ausserhalb der Unterrichtszeiten zur Verfügung. Bis auf wenige Ausnahmen sind die Turnhallen jedoch 
bereits heute zu 100% ausgelastet. Lediglich an den Wochenenden und in den Schulferien bestehen 
noch gewisse Kapazitäten. Gerne weisen wir an dieser Stelle darauf hin, dass neben dem bereits 
etablierten Angebot «MidnightSports» für Jugendliche mit dem Projekt «Mini Move» neu auch ein 
Angebot einer offenen Turnhalle für Kleinkinder geschaffen wird. Im Hinblick auf den temporären 
Wegfall des Kunstrasenfeldes Margarethen ist zu prüfen, ob dieses Angebot am Schulstandort Dorf 
gezielt ausgebaut werden kann. Die dafür nötigen Mehrkosten müssten jedoch zuerst durch den 
Einwohnerrat bewilligt werden. 
 

 Gibt es noch weitere Möglichkeiten für die Bevölkerung? 
Bis jetzt wurden noch keine Beschlüsse über weitere Möglichkeiten gefällt, da die Baubewilligung noch 
nicht vorliegt und somit die konkreten Zeitfenster der Einschränkungen noch offen sind. Seitens 
Projektteam und dem Ressort Kultur&Freizeit wurden jedoch bereits folgende Ideen für mögliche 
spielfördernde Angebote auf dem verbleibenden Raum gesammelt: 
 

 Bauwagen mit Spielen auf dem Dorfplatz 

 Kukuk Box https://kukuk-box.com/box/ 

 Mobile Boulderwand : https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-
kultur-und-sportdirektion/sport/materialvermietung-raeumlichkeiten/mobile-boulderwand 

 Mobiler Pumptrack: https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-
kultur-und-sportdirektion/sport/materialvermietung-raeumlichkeiten/mobiler-pumptrack 

 Street Racket Workshops: https://www.streetracket.com/de_home 

 Street Soccer Anlage: https://www.strassenliga-
nordwestschweiz.ch/fileadmin/downloads/Kurzbeschrieb_Streetsoccer-
Anlage_Vermietung_NWCH.pdf 

 Sport Box / Box up: 
https://app1.edoobox.com/de/book/Hcm7doIwAADQD2KAkIcwdAANGgQfIIosPQnJEaGKQMD
q19vT4U4369YzdbjlOY.2Bqe4NWVXOOmD7RpJ0m8.2F7ki0EA7IWLJIi10Z1VV83vWuZbjTS3wdu
kNOPnCJuXVxAUlzYCW5y5R9.2F1SzTVong2RQfaZtnHlVdfvWjpKLYPDx3V4zsn241vj35NyW33ek
RTnT3YeqwveHNLuRkfd1P4XjllqusDT8qfOaCpbGcnEPY.2BIxpDG4.2B8Z4NFYuoScbq2ASj6Ic4MK
JnL2tX.2BN2UGz.2BLp0Y2JQXJVOF9SfSuphLKECy0FASeWKmdIcGQL8p8QIuGWAqA.2FUiEsLWk
BKaECQGAH8g8.3D?edref=internspoabl 
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